



# 高三语文

## 考生注意：

1. 本试卷共 150 分，考试时间 150 分钟。
2. 请将各题答案填写在答题卡上。
3. 本试卷主要考试内容：高考全部内容。

## 一、现代文阅读(35分)

### (一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 19 分)

阅读下面的文字,完成 1~3 题。

#### 材料一:

“创意”有多种理解,但它经常被一些学者过分强调其“新颖性”“新奇性”“独创性”“个人性”,而有意无意忽视其同样重要的“实用性”“有价值”“适切”等属性,这种认识和做法是狭隘的。实际上,一切创意都是针对问题而来的,没有问题,所谓的“创意”就是空洞的表演、盲目的花样翻新。“实用性”是“独创性”的前提。简言之,创意针对的是问题,是对所需要解决问题的一个最专业、最科学且最经济的解决途径。

在这个意义上,创意写作是否等同于文学写作、写作的创意性是否等同于文学性并不重要,重要的是能否面对今天无限而具体的写作需要提供形式与内容上的,如跨文体、跨形态、跨业态等“适切”“有价值”的支持。在市场经济深入社会每一个细处的今天,写作包括文学写作实际上早已经成为文化产业的一部分,它们是否有价值,是否被需要,取决于它们是否能够成为某种特殊产品,是否能够提供价值的精神、审美或者其他需要。在市场语境下,写作可以对作者提出要求,但是不能反过来对读者、对消费者提出要求,比如,自我表达是作者的权利,但接受作者的自我表达不是读者的义务,而是后者的选择。文学创作与文学阅读当然是一种需要,但在纸媒文字中心向视觉中心、数字中心转向的今天,电视节目、电视剧、电影、短视频、数字作品剪辑、动漫、游戏等才是更多接受者的选择,而面向上述领域包括剧本、游戏文案、文旅策划、短视频脚本、超文本制作、元宇宙世界观的“众筹”、IP 的二度创作等新领域的写作,且能满足制作方、消费市场、政策规则等方方面面的需求的写作,方可称之为今天的“创意写作”。当然,从事纸媒文字写作只要存在需要,它一定天然地具有创意性,而这种“创意性”是相对于文字需要而言的,过去我们将之称为“陌生化”或者“文学性”“诗意”,今天我们可以称之为“创意”或者满足需求。

(摘编自许道军《什么是今天的“创意写作”?》)

#### 材料二:

如果说创意写作对于创作人才的培养的一面看作是农耕时代紧盯着一小块文学之田的深耕细作,那么对于创意人才的培养的一面,则可以看作是创意时代面向无限广阔的文化产业的工业化生产。如果说前一种是“农耕”,培养在固定园地上的耕耘者,那么后一种就是“游牧”,培养在广袤原野跨马的闯荡者。这一点,似乎也是越来越多作家和评论家的共同看法。

最典型的坚持农耕式培养理念的还是作家莫言所在的北京师范大学。自鲁迅一代巨匠肇始，北京师大文学历来有深厚的文学培养传统。20世纪80年代以来，更是走出了莫言、余华、苏童、迟子建、刘震云、陈染等一大批当代优秀作家与诗人。为赓续传统，北师大于2013年5月正式成立国际写作中心，由莫言出任中心主任，教授、诗人张清华担任中心执行主任。十年来，北师大文学院与国际写作中心密切配合，招收了各类文学创作方向的硕士、博士百余名，通过整合优秀资源、创新课程体系、优化培养模式，北师大也确实培养出了大量文学创作人才，在学科建设、国际合作、社会服务等方面表现卓著，受到了广泛的欢迎和好评。

大学文学教育的丰富性即在于各种观念的碰撞和各色人等理念的混杂。在中国大学创意写作联盟的成立大会上，评论家李敬泽在宣读完中国作家协会贺信之后，意味深长地说了这样一段话：“你们之中会出现伟大的作家，这是应该的。但从你们之中诞生很好的影视编剧、互联网从业者、人机对话的设计者、脱口秀演员等，也是很好的事。因为你们面前就是这样一个无边无际、没有界限和藩篱的原野。创意写作未来的大天地无限广阔，等待着我们这些像骏马、雄鹰一样的年轻人去奔跑和飞翔。”很显然，李敬泽看来，创意写作培养的可能不只是在固定圈地上耕耘的农夫，更是在广袤原野骑马闯荡的“游牧”者。

无独有偶，张清华也特别赞成“游牧”一说。他认为，创意写作是一个溢出了传统纯文学写作的新概念，在ChatGPT威胁文艺创作的时代，人才的培养必须是一种全方位的“出走”：不同专业的人游牧到这片天地，同时这一领域的人要出游到其他领域中去，未来适应社会各个层面的需求，这是创意写作的诉求，也是它的现实意义所在。更为直截了当的看法则来自教授、诗人、杨庆祥。亚里士多德曾说过一句话——人人皆可创作，这句话在杨庆祥看来是“对创作合法性的最早认证”。与此同理，人人皆有自由表达和书写的权利和能力。表达和书写的能力虽有关天赋，但也需要系统的训练和严格的锻造，这是我们成立“中国大学创意写作联盟”的重要动因，也是联盟秘书处设在一个著名师范大学的原野”。

的确，创意写作教育到底是面向文学创作还是创意文化产业，需要各个学校根据自身的具体情况来确定，无论是培养文学创作人才还是培养创意人才，无论是培养包括作家在内的文学创作者，还是培养包括游戏脚本在内的文化创造者，都是我们这个时代所需要的。正如吴景明所说，中国正走在人类历史上很重要的环节，好像是人类历史的一个活化石，只有中国能同时涵盖游牧社会、农业社会、工业社会、网络社会，乃至后现代社会。当下的中国社会面貌复杂多样，为创意写作提供了丰富的素材，期望有更多更好的作品来书写这个伟大的时代，来书写中国的历史和文化。

(摘编自叶炜《创意写作的分化：选择“游牧”还是“农耕”？》)  
1.下列对材料相关内容的理解和分析，正确的一项是(3分)

- A.“创意”的“新颖性”“新奇性”“独创性”“个人性”与“实用性”“有价值”“适切”等属性相比，更为重要。
- B.纸媒文字写作具有一定天然的创意性，纸媒文字写作可以满足制作方、消费市场、政策规划等方方面面的需求。
- C.北京师范大学培养出莫言、余华、苏童、迟子建、刘震云等一大批优秀作家与诗人，因而

坚持农耕式培养理念。

- D. 李敬泽认为,创意写作教育培养出专业作家是应该的,但培养出影视编剧、人机对话的设计者等创意人才也很好。,

2. 根据材料二的内容,下列说法不正确的一项是(3分)

- A. 创意写作中,面向无限广阔的文化产业的工业化生产的创意人才的培养,是培养在广袤园地上的耕耘者。
- B. 如果你有坚持文学创作的理想和才能且想读研究生,那么可考虑报考北京师范大学文学创作方向的研究生。
- C. 张清华认为,创意写作的新意和现实意义在于这一领域的人能出游到其他领域,能适应社会各个层面的需求。
- D. 创意写作分化有时代背景的因素,中国社会需要包括作家在内的文学创作者,同时也需要文化创意者。

3. 下列对材料一和材料二论证的相关分析,不正确的一项是(3分)

- A. 材料一先驳后立,先否定一些学者忽视“创意”的“实用性”等属性的认识和做法,然后指出“实用性”是“独创性”的前提。
- B. 材料一运用举例论证的方法,如举读者可不接受作者的自我表达的例子,论证市场语境下写作不能对读者和消费者提出要求。
- C. 材料二引用张清华、杨庆祥的话,最终目的各不相同:前者是为了论述人才培养的综合性,后者是为了论述写作需要训练。
- D. 材料二运用“总一分一总”式结构,开头总说创意写作的人才“农耕”者、“游牧”者,中间阐释了这两种人才,最后总结。

4. 材料二有关“农耕”“游牧”的说法非常形象,请简要分析。(4分)

5. 材料一和材料二都谈到“创意写作”,但内容侧重点不同。请结合材料简要分析。(6分)

(二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,16分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

永远有多远(节选) 铁凝

我的这位表妹白大省,她那长大之后仍然俊里俊气的纯洁和正派,常常让我觉得是这世道仅有的剩余。我简直想不出白大省拿什么来作为她“扫楼”的公关资本,或者换个说法,白大省简直就是没有什么赖以公关的优势。她相貌一般,一头粗硬的直短发,疏于打扮,爱穿男式衬衫。虽说个子不矮,但是腰长腿短。可是她的“扫楼”成绩在她们销售部还是名列前茅的,凭什么呢?白大省?难道她就是凭了由小带到大的那份“仁义”么?凭了她那从里到外的一股子莫名其妙的待人的真情?

我领教过白大省待人的真情。那年她念大二,到我们B城一所军事指挥学院参加封闭式的大学生军训。军训结束时,我给她打电话,让她先别回北京,在B城留两天,到我家来住。我的父母——白大省的姨父和姨妈也赶来我家和我们一起吃饭。大家异口同声地说军训使白大省黑了,也结实了。话题由此开始,白大省就对我们说起了她的军训时光。毫无疑问她是无限怀

恋这军训的，她详细地向我们介绍她每天的活动，从早晨起床到晚上睡觉，背包怎么打、迷彩服怎么穿，部队小卖部都卖些什么，她们的排长人怎么怎么好，对她们多么严格，可是大家多么服他的气，那排长是山东人，有口音，可是一点儿也不土，你们不知道他是多么有人情味儿啊，别以为他就会“立正”“稍息”“向右转”，就会个匍匐前进，就会打个枪什么的，那个排长啊，他会拉小提琴，会拉《梁祝》，噢，对了，还有指导员……

整整一顿饭，白大省沉浸在对军训的美妙回味中。她看不见眼前的饭菜，看不见她的姨父姨妈，看不见她的姐夫王永，看不见我们明快、舒适的新家。除了军训、排长、指导员，她对一切都视而不见。此时此刻仿佛她身在何处、与谁在一起都是不重要的，哪怕你就是把她扔到街上，只要能允许她讲她的军训，她也会万分满足。到了晚上，白大省去卫生间洗澡时，我给她送进去一块浴巾，谁知这浴巾竟引得她把自己关在卫生间里哭了一声。我隔着门问她怎么啦怎么啦，她也不说话。一会儿，她红头涨脸、眼泪汪汪地出来了，她说我告诉你吧，我现在见不得绿颜色，什么绿颜色都能让我想起部队，想起解放军。话没说完，她把脸埋在那块绿浴巾里又哭起来，好像那就是她们排长的军服似的。

白大省这种不加克制的对几个军人的想念，实在叫人心烦，也使她看上去显得特别浑不知事。我不想再听她的军训故事，我也担心王永不喜欢我的这位表妹。第二天早饭后我提议和白大省上街转转，她还不知道B城什么样呢。白大省答应和我一起上街，可是紧接着她就问我附近有邮局么，她说她昨天夜里给排长他们写了几封信，她要先去邮局把信发出去。她说告别时她答应了他们一回去就写信的，她说要说话算数。我说可是你还没有回到北京啊，她说在当夜发信他们不是收到得更快么——唉，这就是白大省的逻辑。幸亏不久以后驸马胡同发生了一系列变化，要不然她对亲人解放军的思念得持续到何年何月啊。

先是我们的姥姥去世了，姥姥去世前已经瘫痪了三年。姥姥一直跟着白大省的父母，也就是我的姨父和姨妈生活，可是因为姨父和姨妈80年代初才从外地调回北京，所以姥姥和白大省在一起的时间最长。在我的记忆里，她指责、吼白大省的时间也就最长。特别是当她瘫痪之后，她就把指责白大省当成了她生活中一项重要的乐趣。她指责的内容二十多年如一日，无非是我从小就听惯的“笨”呀、“神不守舍”什么的，而这些时候，往往正是白大省壮硕似的把姥姥从床上抱上抱下给她接尿接屎的时候。白大省的弟弟白大鸣从不伸手帮一帮白大省，可是姥姥偏袒他，几个舅舅每月寄给姥姥的零花钱，姥姥全转赠给了白大鸣。白大鸣什么时候往姥姥床前一坐，姥姥就从枕头底下掏钱。有一次我对白大省说，姥姥这个人最大的问题就是偏心眼儿，看把白大鸣惯的，小少爷似的。再说了，他要是真小少爷，你不还是大小姐么。白大省立刻对我说，她愿意让姥姥护着白大鸣，因为白大鸣小时候得过那么多病。可怜的大鸣！白大省眼圈儿又红了，她说你想想，他生下来不长时间就得百日咳，两岁的时候让一粒榆皮豆卡住嗓子差点憋死，三岁他就做了小肠疝气手术，五岁那年秋天他掉进院里那口干井摔得头破血流，七岁他得过脑膜炎，十岁他被同学撞倒在教室门口的台阶上磕掉了门牙……十一岁……十三岁……为什么这些倒霉事儿都让大鸣碰上了呢，为什么我一件都没碰上过呢，一想到这些我心里就一阵阵地疼，哎哟疼死我了……

白大省的这番诉说叫人觉得她一直在为自己是个健康人而感到内疚，一直在为她不像她的

弟弟那么多灾多病而感到不好意思。我还有什么可说的呀，我再说下去几乎就成了挑拨他们姐弟的关系了，尽管我一百个看不上白大鸣。

姥姥死了，白大省哭得好几次都背过气去。我始终在猜想她哭的是什么呢，姥姥一生都没给过她好脸色，可留在她心中的，却是姥姥的一万个好。有一回她对我说，姥姥可是个见过大世面的老太太。那会儿，70年代末，商店的化妆品柜台刚出现指甲油的时候，白大省买了一瓶，姥姥就说，你得配着洗甲水一块儿买，不然你怎么除掉指甲油呢？白大省这才明白，洗指甲和染指甲同样重要。她又去商店买洗甲水，售货员说什么洗甲水，没听说过。白大省对我说：哼，那时候她们连洗甲水都不知道，可是姥姥知道。你说姥姥是不是挺见过世面？我心说这算什么见过世面，可我到底没说，我不想扫白大省的兴。我只是觉得一个人要想得到白大省的佩服太容易了。

(有删改)

6. 下列对文本相关内容的理解，不正确的一项是(3分)

- A. 文章开头对白大省名列前茅的“扫楼”成绩一连三问，其实是含蓄地肯定了她的“仁义”和待人的真情。
- B. 白大省接受表姐招待时不回应大家的关心，反而沉浸在对军训的回味和对军人的思念中，显得不懂人情世故。
- C. 白大省要报答姥姥的养育之恩，所以不计较她长时间的指责、吼打和偏心眼，悉心照顾她，给她接屎接尿。
- D. 白大省与《哦，香雪》中的香雪都表现出善良和单纯，但香雪的形象受人赞赏，而白大省的形象让人心酸。

7. 下列对文本艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A. 文章描绘了白大省的外貌，她“相貌一般”“疏于打扮”，她在公关上没有优势，销售成绩却不错，引出下文她待人的真情。
- B. 文章注重一些细节描写，如一块绿浴巾竟然引起白大省的哭声，她还没有回去就急着给排长写信，看似夸张，却符合人物特征。
- C. 姥姥“把指责白大省当成乐趣”与“白大鸣什么时候往姥姥床前一坐，姥姥就从枕头底下掏钱”形成对比，突出了姥姥的偏心。
- D. 姥姥告诉白大省，指甲油得配着洗甲水一块儿买。白大省因此认为姥姥不寻常，见过大世面，这从侧面表现了白大省的性格。

8. 小说的主人公是白大省，“我”在小说中有什么作用？请简要说明。(4分)

9. 对白大省的“纯洁和正派”，你是如何看待的？请简要谈谈你的看法。(6分)

## 二、古代诗文阅读(35分)

(一)文言文阅读(本题共5小题，20分)

阅读下面的文言文，完成10~14题。

材料一：

夏，六月己亥，帝<sup>①</sup>崩于未央宫。遗诏曰：“朕闻之：盖天下万物之萌生，靡有不死。死者，天地之理，万物之自然，奚可甚哀！当今之世，咸嘉生而恶死，厚葬以破业，重服以伤生，吾甚不取。

且朕既不德，无以佐百姓；今崩，又使重服久临，以罹寒暑之数，哀人父子，伤长老之志，损其饮食，绝鬼神之祭祀，以重吾不德，谓天下何！布告天下，使明知朕意霸陵山川因其故毋有所改归夫人以下至少使。”乙巳，葬霸陵。帝即位二十三年，宫室、苑囿、车骑、服饰，无所增益；有不便，辄弛以利民。尝欲作露台，召匠计之，直百金。上曰：“百金，中人十家之产也。吾奉先帝宫室，常恐羞之，何以台为！”身衣弋绨<sup>②</sup>，所幸慎夫人衣不曳地；帷帐无文绣，以示敦朴，为天下先。治霸陵，皆瓦器，不得以金、银、铜、锡为饰，因其山，不起坟。

（选自《资治通鉴·汉纪》，有删改）

## 材料二：

贞观二年，公卿奏曰：“依《礼》，季夏之月，可以居台榭。今夏暑未退，秋霖方始，宫中卑湿，请求一阁以居之。”太宗曰：“朕有气疾，岂宜下湿？若遂求请，糜费良多。昔汉文帝将起露台，而惜十家之产。朕德不逮于汉文帝，而所费过之，岂为人父母之道也？”固请至于再三，竟不许。贞观四年，太宗谓侍臣曰：“崇饰宫宇，游赏池台，帝王之所欲，百姓之所不欲，帝王所欲者放逸，百姓所不欲者劳弊。孔子云：‘有一言可以终身行之者，其恕乎！己所不欲，勿施于人。’劳弊之事，诚不可施于百姓。朕革为帝王，富有四海，每事由己，诚能自节。百姓不欲，必能顺其情也。”

（选自《贞观政要·俭约》，有删改）

〔注〕①帝，这里指汉文帝。②弋绨，粗丝衣服。

10. 材料一画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑，每涂对一处给1分，涂黑超过三处不给分。（3分）

使明知[A]朕意[B]霸陵[C]山川[D]因其故[E]毋有所改[F]归[G]夫人以下[H]至少使。

11. 下列对材料中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. 己亥，干支名称，古人常用干支来纪年、纪日，这里是纪日，其前一天是戊戌。  
B. 糜，文中指无、没有，与成语“所向披靡”中的“靡”含义不同。  
C. “无所增益”与“谦得益”（《五代史伶官传序》）两句中的“益”含义相同。  
D. 诚，文中指的确、确实，与《陈情表》“愿陛下矜愍愚诚”中的“诚”含义不同。

12. 下列对材料有关内容的概述，不正确的一项是（3分）

- A. 汉文帝留下遗诏，他认为死是天地之间的常理，是万物消长的自然规律；他还说自己死后不愿臣民们因长期为他服丧哭悼而遭受磨难。  
B. 汉文帝曾经想修建一个露台，因为听说要花费相当于十户中等人家的财产，他就放弃了。汉文帝的这个举动受到唐太宗的赞赏和效仿。  
C. 唐太宗有气息不顺的毛病，比较适宜居住在低洼潮湿的地方，因此他不愿白白地浪费钱财，就拒绝了公卿大臣们修建楼阁的再三请求。  
D. 唐太宗引用了孔子的话，认为帝王要做到将心比心、推己及人，不应该把劳苦疲累强加到百姓身上，而应该顺应民情，能够节制自我。

13. 把材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

（1）咸嘉生而恶死，厚葬以破业，重服以伤生，吾甚不取。（1分）

（2）朕德不逮于汉文帝，而所费过之，岂为人父母之道也？（1分）

14. 作为帝王，汉文帝与唐太宗有哪些共同的优秀品质？请简要说明。（3分）

## (二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这两首唐诗,完成15~16题。

### 闻乐天①授江州司马 元 稹

残灯无焰影幢幢,此夕闻君谪九江。  
垂死病中惊坐起,暗风吹雨入寒窗。

### 梦微之② 白居易

夜来携手梦同游,晨起盈巾泪莫收。  
漳浦老身三度病,咸阳宿草八回秋。  
君埋泉下泥销骨,我寄人间雪满头。  
阿卫韩郎③相次去,夜台④茫昧得知不?

广东家长圈  
微信号:gdgkjzq

[注]①乐天,白居易字乐天。②微之,元稹字微之,与白居易同科及第。在白居易被贬江州司马之前,元稹被贬为通州司马。元稹去世后葬于咸阳。③阿卫,元稹的小儿子。韩郎,元稹的女婿。④夜台,指坟墓,也用来指代阴间。

15.下列对这两首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

- A.元稹在夜里忽然听说白居易被贬到九江,他非常吃惊,不顾病体,蓦然从床上坐起。
- B.元诗语言简练,通过“残灯无焰”“影幢幢”“暗风吹雨”等凄凉的景象来抒发心情。
- C.白居易做梦与元稹同游,早晨醒来泪流满巾。元稹在漳浦多次生病,现已去世多年。
- D.白诗颈联说泥土侵蚀着元稹的身体,而诗人自己顶着满头白发也只暂时居住在人间。

16.这两首诗体现了元稹与白居易的“惺惺相惜,情谊深厚”,请简要分析。(6分)

## (三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17.补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)李煜《虞美人》中的“▲,▲”两句与崔护《题都城南庄》中的“人面不知何处去,桃花依旧笑春风”有类似之处,都表达了物是人非之感。
- (2)司马迁《屈原列传》中,“▲”一句解释了“离骚”的意思,“▲”一句阐明了“人困窘没有出路,就会追念根本”的道理。
- (3)“沧海”经常出现在古诗文中,或展现宽阔胸襟,或寄托忧思情怀,或抒发离情别绪等,如“▲,▲”。

## 三、语言文字运用(20分)

### (一)语言文字运用I(本题共2小题,10分)

阅读下面的文字,完成18~19题。

①钱塘江大潮按一定的周期发现,②这是海水在天体引力作用下的结果。③农历的每月都有些日子,太阳和月亮的引力方向一致,④强大的引力吸引海水而形成大潮。⑤钱塘江下游河道宽且浅,⑥江中的沙洲被称为“中沙”。⑦特别是在澉浦浅滩及海宁尖山河段常有“中沙”,⑧大潮的潮头遇到“中沙”,形成东潮和南潮两股潮。⑨这两股潮头在绕过“中沙”后相互碰撞,⑩形成诡异多端、非常壮观的交叉潮。

秋季的钱塘江大潮较为壮观,但并非A。实际上,农历的每月初一到初五、十五到二十都可以观潮,全年约有120个观潮日。不过,B,要数每年农历八月十八前后。此

时，太阳、月球、地球几乎处在同一条直线上，海水受到的引力最大。

18. 请在文中画横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过10个字。(4分)

19. 文中第一段有三处表述不当，请指出其序号并做修改，使语言表达准确流畅，逻辑严密。不得改变原意。(6分)

## (二)语言文字运用Ⅱ(本题共3小题，10分)

阅读下面的文字，完成20~22题。

可我为什么今天听雨竟也兴高采烈呢？这里面并没有多少雅味，我在这里完全是一个“俗人”。我想到的主要是麦子，是那辽阔原野上的青青的麦苗。我生在乡下，虽然6岁就离开，谈不上干什么农活，但是我拾过麦子，捡过豆子，割过青草，劈过高粱叶。我血管里流的是农民的血，毕生对农民和农村怀着深厚的感情。农民希望多打粮食，天一旱，庄稼的成长就受到威胁。即使我长期住在城里，下雨一少，我也焦急。北方的春天，十年九旱。我天天听天气预报，时时观察天上的云气，在梦中常常看到蒙蒙细雨。

今天早晨，我的梦竟实现了。我坐在这长宽不过几尺的阳台上，听到头顶上的雨声，不禁神驰千里。在大大小小、高高低低、或方正或歪斜的麦田里，每一个叶片都仿佛张开了小嘴，尽情地吮吸着甜甜的雨滴。我的心又收了回来，收回到了燕园，收回到了我楼旁的小山上，收回到了门前的荷塘内。我最爱的二月兰正在开花。细雨滴在水面上，画成了一个个的小圆圈。冬眠中被唤醒的荷花看了也高兴起来，劲头更大了，正积蓄力量向水面进发。

20. 下列句子中的“在”与文中加点的“在”，意义和用法相同的一项是(3分)

- A. 张大爷远离家乡，来到千里外的城市打工，他在努力赚钱。
- B. 他在电脑桌上放了一盆仙人掌，仙人掌开花的时候很漂亮。
- C. 我找了好半天，一直都没有看见猫的踪影，原来猫在阳台。
- D. 我和老王说着话，一转眼他不见了，原来老王在找他的朋友。

21. 请结合文段简要赏析画横线的句子。(4分)

22. 文中画波浪线的部分如果写成：“冬眠的荷花被扰动了，开始向水面生长。”表达效果有什么不同？请简要分析。(3分)

## 四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

中国古老的谚语说：“鸟美在羽毛，人美在心灵。”也有人持不同看法，比如傅雷曾说，外表的美永远比内在的美更容易被发现。

而两千多年前，孔子说：“质胜文则野，文胜质则史。文质彬彬，然后君子。”

以上材料引发了你怎样的联想和思考？请写一篇文章。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。